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Come contrassegnare le risposte sul foglio per le risposte:

IK
Come correggere gli errori sul foglio per le risposte:

Parafa (firma breve)La risposta esatta ricopiata

Come correggere gli errori nel libretto d’esame:

La risposta sbagliata barrata e messa tra parentesi La risposta esatta Parafa (firma breve)

IK(Matura)          državna matura
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INDICAZIONI GENERALI

Leggi con attenzione tutte le indicazioni e seguile.
Non voltare la pagina e non risolvere i quesiti finché non lo permetterà il responsabile dell’aula d’esame.
Incolla gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame che hai ricevuto nella busta sigillata.
L’esame dura 90 minuti.
Davanti ad ogni gruppo di quesiti c’è l’indicazione per la loro soluzione. Leggila con attenzione.
Puoi scrivere sul foglio per la brutta copia, ma il suo contenuto non verrà valutato.
Scrivi in modo leggibile. Le risposte illeggibili verranno valutate con zero (0) punti. 
Nella seconda pagina di questo libretto d’esame è indicato il modo di contrassegnare le risposte  
e il modo di correggere gli errori. Nella correzione degli errori occorre mettere una parafa 
(esclusivamente una firma breve, non il nome e cognome completo).  
Usa esclusivamente la penna a sfera di colore blu o nero.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.

Ti auguriamo tanto successo!

Questo libretto d’esame contiene 24 pagine, di cui 4 vuote.



I Quesiti a scelta multipla

Nei quesiti proposti di seguito, fra le risposte indicate solamente una risposta è quella esatta.
Indica la risposta esatta con il segno X sul foglio per le risposte.
La risposta esatta porta un punto.

1.	 In quale tipologia di fattore rientrano i fattori che condizionano il comportamento e i processi 
psicologici relativi all’usanza di gettare riso sugli sposi come simbolo di fertilità e ricchezza?

A.	 fisico
B.	 biologico
C.	 sociale
D.	 emozionale

(1 punto)

2.	 Quale fra le conclusioni proposte è esatta se fra l’intelligenza emotiva e il comportamento 
aggressivo è stata accertata una correlazione negativa?

A.	 Le persone aggressive hanno un’intelligenza emotiva minore.
B.	 Le persone non aggressive hanno un’intelligenza emotiva minore.
C.	 Anche le persone aggressive sono dotate di intelligenza emotiva.
D.	 L’aggressività della persona e la sua intelligenza emotiva non sono correlate.

(1 punto)

3.	 Qual è il passo successivo nella ricerca, se si desidera studiare l’influenza della capacità di 
lavorare a maglia sul livello di concentrazione dell’individuo?

A.	 raccolta dati
B.	 formulazione dell’ipotesi
C.	 interpretazione dei risultati
D.	 definizione dei passaggi della ricerca

(1 punto)
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4.	 In base ad alcune ricerche è stato accertato che il bonus sullo stipendio causa l’aumento della 
motivazione dei dipendenti. Quale metodo di ricerca rende possibile la formulazione di tale 
conclusione?

A.	 osservazione
B.	 esperimento
C.	 studio del caso (case study)
D.	 metodo della correlazione

(1 punto)

5.	 In quale fra gli esempi proposti, in base al principio della somiglianza, le persone vengono 
percepite come un gruppo?

A.	 I passeggeri entrano in autobus.
B.	 I poliziotti aspettano i dimostranti sulle barricate.
C.	 I visitatori di un museo osservano la scultura esposta.
D.	 Le persone stanno in fila per comprare i biglietti per teatro.

(1 punto)

6.	 Come si chiama il fenomeno percettivo in base al quale si ha la sensazione che la pubblicità 
al neon a forma di onda si muova, pur trattandosi di accensione e spegnimento intermittente 
dell’insegna?

A.	 movimento apparente
B.	 movimento indotto
C.	 costante percettiva
D.	 principio del movimento generale

(1 punto)
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7.	 Leggi attentamente il testo seguente. 
 
I miei piedi sono profondamente radicati nella terra dove vivo e lavoro... Questa è la 
migliore formazione per uno chef e per questo motivo oggi so esattamente qual è la migliore 
caratteristica di ogni ingrediente. 
	 Fonte: www.tportal.hr 
	 Nota: I dati relativi al testo iniziale saranno pubblicati nelle soluzioni della prova. 
 

Quale tipo di memoria è descritto nel testo?

A.	 sensoriale
B.	 episodica
C.	 semantica
D.	 non dichiarativa

(1 punto)

8.	 Con quale attività di condizionamento operante il bambino ha imparato che i genitori gli 
compreranno qualcosa se piangerà abbastanza a lungo?

A.	 punizione inflitta quale conseguenza
B.	 punizione con la sottrazione
C.	 rinforzo positivo
D.	 rinforzo negativo

(1 punto)

9.	 Leggi attentamente il testo seguente. 
 
– Dal momento in cui ho avuto percezione di sé amo le motociclette, e sin da bambina ho 
trascorso la maggior parte del mio tempo con mio padre in garage. Ho ricevuto la mia prima 
motocicletta all’età di sette anni e la desideravo da molto tempo prima, perché da sempre che 
ho voluto essere come mio padre, dice Petra, la ragazza di Makarska...  
	 Fonte: www.slobodnadalmacija.hr 
	 Nota: I dati relativi al testo iniziale saranno pubblicati nelle soluzioni della prova. 
 

Attraverso quale forma di apprendimento Petra ha sviluppato il proprio interesse per le motociclette?

A.	 apprendimento con comprensione
B.	 apprendimento per osservazione
C.	 condizionamento classico
D.	 condizionamento operante

(1 punto)
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10.	 Tino studia per il test di storia. Quale processo gli consente il passaggio delle informazioni dalla 
memoria a breve termine a quella a lungo termine?

A.	 codificazione
B.	 ricordo
C.	 recupero
D.	 focalizzazione dell’attenzione

(1 punto)

11.	 Fra le emozioni indicate di seguito, qual è la più importante dal punto di vista dell’evoluzione?

A.	 paura
B.	 vergogna
C.	 orgoglio
D.	 gelosia

(1 punto)

12.	 Anche vent’anni dopo il matrimonio, sul viso di Antonia compare il sorriso quando sente la 
canzone del primo ballo suonata al proprio matrimonio. Quale componente dell’emozione è 
descritta nell’esempio proposto?

A.	 reazione fisiologica
B.	 reazione espressiva
C.	 le sensazioni emotive
D.	 interpretazione cognitiva

(1 punto)

13.	 Quale fra le affermazioni proposte si riferisce alla strategia di intervento orientato alle emozioni 
sviluppate in seguito a stress al lavoro?

A.	 La persona cerca ogni giorno un lavoro nuovo e meno stressante.
B.	 La persona concorda con il proprio direttore un’altra modalità di suddivisione delle mansioni 

lavorative.
C.	 La persona organizza meglio i propri compiti di lavoro e definisce le priorità.
D.	 La persona, il venerdì, dopo aver compiuto un lavoro impegnativo, si rilassa in compagnia 

degli amici.

(1 punto)

7/24

Psicologia

PSI D-S056 ITA



14.	 Marco fa gli straordinari per risparmiare denaro per comprare un appartamento e affinché il 
direttore lo lodi, anche se nel futuro ha in piano di cambiare lavoro. In base alla Piramide di 
Maslow, quali due forme di bisogno motivano Marco per il lavoro straordinario?

A.	 bisogno d’amore e bisogno di rispetto
B.	 bisogno di sicurezza e bisogno di rispetto
C.	 bisogno d’amore e bisogno di autorealizzazione
D.	 bisogno di rispetto e bisogno di autorealizzazione

(1 punto)

15.	 Dopo aver dovuto interrompere all’improvviso la propria carriera natatoria a causa di malattia, 
una nuotatrice trova consolazione nella carriera di allenatrice di nuoto. Quale meccanismo di 
difesa viene descritto nell’esempio proposto?

A.	 proiezione
B.	 negazione
C.	 sostituzione
D.	 compensazione

(1 punto)

16.	 In base all’approccio psicoanalitico, come si può spiegare l’insoddisfazione dell’allievo con se 
stesso, in quanto non ha conseguito un buon risultato al test?

A.	 Possiede un basso livello di autoefficienza.
B.	 Non riesce ad esprimere le proprie potenzialità.
C.	 Sente come un castigo il basso voto conseguito al test.
D.	 Prova un senso di colpa in quanto possiede un forte superego.

(1 punto)

17.	 Quale fra le affermazioni proposte descrive il rapporto fra l’età cronologica e quella mentale di 
un bambino con un’intelligenza al di sopra della media?

A.	 L’età mentale del bambino è maggiore di quella cronologica.
B.	 L’età cronologica del bambino è maggiore di quella mentale.
C.	 L’età mentale e cronologica del bambino sono uguali.
D.	 L’età cronologica e l’età mentale del bambino non sono correlate.

(1 punto)
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18.	 Quale fra le affermazioni proposte descrive esattamente le accertate differenze nell’intelligenza 
in base al sesso?

A.	 Le donne hanno l’intelligenza generale maggiormente sviluppata rispetto agli uomini.
B.	 Gli uomini hanno l’intelligenza spaziale maggiormente sviluppata rispetto alle donne.
C.	 Gli uomini hanno maggiormente sviluppate la fluenza verbale e la memorizzazione dei 

vocaboli rispetto alle donne.
D.	 Le donne hanno maggiormente sviluppata la capacità di raffigurazione della rotazione degli 

oggetti tridimensionali.

(1 punto)

19.	 La madre vieta al bambino di andare a giocare nel campo da gioco senza spiegarne i motivi, 
bensì gli dice: Perché l’ho detto io. Quale modello genitoriale è descritto nell’esempio?

A.	 autoritario
B.	 trascurante (indifferente)
C.	 permissivo (indulgente)
D.	 autorevole

(1 punto)

20.	 In quale fase dello sviluppo cognitivo il bambino comincia a comprendere che ha sempre la 
stessa quantità di cioccolato, indipendentemente dal fatto se il cioccolato è in un pezzo oppure 
in piccoli pezzi?

A.	 nella fase sensomotoria
B.	 nella fase preoperativa
C.	 nella fase delle operazioni concrete
D.	 nella fase delle operazioni formali

(1 punto)

21.	 Per quale fase di sviluppo è caratteristica la formazione dell’identità dell’individuo?

A.	 per tarda infanzia
B.	 per adolescenza
C.	 per età adulta
D.	 per vecchiaia

(1 punto)
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22.	 Fani si allena in un club sportivo in cui a tutte le atlete è vietato fumare e consumare bevande a 
base di coffeina. Quando esce con i compagni dell’università rifiuta le sigarette e il caffè che le 
vengono offerti. Quale forma di influenza di gruppo può motivare il suo comportamento?

A.	 norme
B.	 stereotipi
C.	 effetto di allone
D.	 deindividuazione

(1 punto)

23.	 Quale fra gli esempi proposti descrive la comunicazione non verbale?

A.	 È stato irritato dall’odore.
B.	 La sua voce era tremolante.
C.	 È stato sommerso da felicità.
D.	 Gli batteva forte il cuore.

(1 punto)

24.	 Quale fra le affermazioni proposte descrive un processo attributivo?

A.	 Dalia osserva il problema dalla prospettiva di sua sorella.
B.	 Credere nel proprio successo facilita a Igor lo studio per l’esame di maturità.
C.	 Gea trova molte soluzioni creative per l’arredamento del suo appartamento.
D.	 Victor spiega che il suo ritardo alla riunione è causato da costanti intasamenti nel traffico.

(1 punto)

25.	 Lucia, sorridendo, ha aperto la porta dell’ascensore a una signora anziana, ha preso le borse 
dalle sue mani e l’ha aiutata a portarle fino all’appartamento. La signora è rimasta entusiasta 
della gentilezza della ragazza ed ha pensato che lei deve essere gentile, brava e intelligente. 
Quale comportamento è presentato nell’esempio proposto?

A.	 effetto di allone
B.	 facilitazione sociale
C.	 influenza sociale
D.	 profezia che si autoavvera (autoadempie)

(1 punto)
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26.	 Mario ha dei pregiudizi nei confronti delle popolazioni asiatiche e nella sfera privata non 
frequenta persone di origine asiatica. Viene assunto però in una ditta in cui il suo superiore è 
un Asiatico. Nella psicologia sociale, come viene definita la condizione di disagio che Mario 
attutisce affermando, nei discorsi su lavoro con amici, che gli Asiatici non sono mica poi tanto 
male come persone?

A.	 errore logico
B.	 dissonanza cognitiva
C.	 errore della prima impressione
D.	 errore attributivo di base

(1 punto)

27.	 Giuseppe acquista esclusivamente automobili di marchio tedesco perché le considera 
affidabili e di qualità. Nel momento dell’acquisto di un’automobile nuova si è orientato verso 
le sue qualità ed ha completamente trascurato le informazioni apparse nei media e relative 
ai frequenti guasti e a tutta una serie di difetti. In base a che cosa possiamo spiegare il 
comportamento di Giuseppe?

A.	 apprendimento sociale
B.	 transfer positivo
C.	 inerzio sociale
D.	 percezione selettiva

(1 punto)
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II Quesiti a risposta breve

Nei quesiti proposti di seguito, rispondi con una risposta breve  
(una parola oppure una proposizione semplice).
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta un punto.

28.	 Uno psicologo desidera fare una ricerca inerente l’influenza di una disoccupazione prolungata 
sulla salute psichica e sceglie persone fra i 45 e i 60 anni di età che sono disoccupate almeno 
da 5 anni. Nel campo di ricerca, come viene chiamata la parte di popolazione prescelta e 
inclusa nella ricerca?

___________________________________________________________________________

 (1 punto)

29.	 Una bambina ha paura dei ragni e nel momento in cui ne ha visto uno sulla facciata della casa 
ha corso in casa dicendo alla nonna che un ragno di cinque metri mangerà la casa. 
 
Di quale tipologia di fattori fa parte la paura che condiziona la percezione della bambina?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

30.	 In quale tipo di memoria a lungo termine un medico conserva le informazioni relative ai diversi 
disturbi del sonno?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

31.	 Quale forma di motivazione, in rapporto alla tipologia dello stimolo, è presente in una persona 
che offre sempre il caffè agli altri per ottenere rispetto? 

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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32.	 Durante il periodo della pandemia, le persone di solito dichiaravano di avere difficoltà di 
concentrazione al lavoro che prima espletavano senza alcun problema. A quale gruppo di 
indicatori di stress possiamo includere l’elemento presentato nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

33.	 Come si chiama la curva in base alla quale si dispone l’intelligenza di una popolazione?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

34.	 Quale disturbo della personalità è caratterizzato da una convinzione esagerata della propria 
unicità e del proprio talento e dalla sottovalutazione degli altri?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

35.	 Un bambino di dieci mesi diventa irrequieto quando la madre abbandona la stanza e si 
tranquillizza quando lei ritorna e lo riprende in braccio. Quale caratteristica dello sviluppo  
socio-emotivo del bambino è descritta nell’esempio proposto?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

36.	 Un oratore esperto ha presentato il suo miglior discorso motivazionale davanti ad una platea 
che ha occupato tutti i posti in sala. 
Quale tipo di influsso sociale è descritto nell’esempio proposto?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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37.	 Grazie a quale influsso sociale l’industria della moda trae profitto nel caso in cui molte persone 
indossano capi di abbigliamento che rappresentano l’ultimo grido della data stagione?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

38.	 Anche se durante la riunione la collega l’aveva costantemente attaccata e provocata, Tena ha 
risposto con tranquillità a tutte le domande e le ha spiegato le cause del malinteso. Come si 
chiama il tipo di intelligenza descritto nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

39.	 Durante un concerto la massa urlava, si abbracciava, si toglieva gli abiti che lanciava sul 
palcoscenico. Come si chiama la condizione descritta nell’esempio, in cui il singolo perde la 
sensazione della propria identità?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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III Quesiti a risposta lunga

Nei quesiti proposti di seguito rispondi scrivendo alcune proposizioni, in modo chiaro e conciso, 
concentrandoti su quanto sia importante per la soluzione del quesito e usando il testo iniziale.
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta uno, due oppure tre punti.

40.	 Gli psicologi clinici desiderano verificare con un esperimento l’ipotesi in base alla quale la 
meditazione diminuisce lo stato d’ansia nei pazienti ansiosi. 
 
Descrivi il piano (il progetto) della ricerca da cui saranno visibili le attività svolte con il gruppo 
sperimentale e con quello di controllo, al fine di concludere se la meditazione causa dei 
cambiamenti nel livello di ansia.

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

(3 punti)
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41.	 Giovanni è stato scottato da una medusa sulla spiaggia sabbiosa di Sabunike. Usando 
l’esempio di questa esperienza di Giovanni, nomina un esempio per la generalizzazione dello 
stimolo, uno per la discriminazione dello stimolo e uno per la neutralizzazione della reazione 
condizionata.

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

(3 punti)
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42.	 Un giovane pallanuotista è frustrato perché non è stato convocato per i preparativi finali per il 
Campionato europeo, nonostante i suoi eccellenti risultati riportati sul campo. 
 
Nomina tre diversi meccanismi di difesa che potrebbero essere attivati dal pallanuotista nella 
situazione descritta e completali con gli esempi corrispondenti.

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

(3 punti)
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43.	 Osserva attentamente gli esercizi seguenti con cui si misura l’intelligenza. 
 

Esercizio  A.   
Fra le sei figure di destra, scegli la figura che riempie il posto vuoto nella matrice. 
(Risposta: b perché segue il nesso logico che nella terza colonna si uniscono i primi due 
elementi della stessa riga) 
 

   x + 
 x x

a. b. c.

 +  + 
d. e. f.

 
 

Esercizio B.  
Quale elemento non fa parte della successione? 
lupo, delfino, coniglio, pescecane, volpe 
(Risposta: il pescecane perché non è un mammifero)

 
 

Indica quale esercizio misura l’intelligenza fluida e quale quella cristallina. 
Spiega perché questo tipo di esercizio viene usato per la misurazione proprio del dato tipo di 
intelligenza. 
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Esercizio A: 
 
	___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
	  

Esercizio B:

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

(3 punti)
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44.	 Leggi attentamente il testo seguente. 
 
Nell’anno 2004, negli Stati Uniti d’America, si è sottoposta nuovamente al trapianto di rene, 
questa volta da una donatrice vivente e non consanguinea che desiderava rendere più facile 
il processo a qualcuno o addirittura salvare la vita a qualcuno. Accadde che questa persona 
fosse Slavenka Drakulić. Ispirata da questo tipo di esperienza ha cercato altri benefattori simili 
alla benefattrice negli Stati Uniti e in seguito agli incontri avuti con loro ha scritto il libro “Il corpo 
del suo corpo”. 
	 Fonte: www.mvinfo.hr 
	 Nota: I dati relativi al testo iniziale saranno pubblicati nelle soluzioni della prova. 
 

Indica e argomenta tre motivi (cause) che, in base alle ricerche nel campo della psicologia 
sociale, hanno potuto motivare i benefattori menzionati nel testo verso un comportamento pro-
sociale come quello descritto nel testo.

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

(3 punti)
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